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مقدمة 	

ب�سم الله الرحمن الرحيم وال�صلاة وال�سلام على �أ�شرف المر�سلين ، نبينا محمد - وبعد - الحمد لله �أن �أعانني على 
�إنجاز هذا العمل المتوا�ضع ف�أ�صبح بين �أيدي �أبنائنا الطلبة في المملكة العربية ال�سعودية ، �سائل الله �أن يكون هذا العمل 

فيه النفع الكثير، وقد ا�ستغرق �إنجاز هذا العمل القيم عام درا�سي كامل.وهو متوافق مع المناهج الجديدة.

راجياً من المولى عز وجل �أن يكون لكم عوناً على اجتياز اختبارات القيا�س )القدرات و التح�صيل(، وقد ا�شتمل هذا 
ب�أف�ضل  بالالتحاق  �آمالكم  وتحقيق  بتفوق  النجاح  لكم على  عوناً  يكون  كي  الاختبارات  لهذه  �أ�سئلة مطابقة  على  الكتاب 

الجامعات.

ي�شتمل هذا العمل على :-

ثلاثة �أجزاء منف�صلة على النحو التالي :-

الجزء الأول : قيا�س )1( الم�ساعد في اختبارات القدرات للق�سمين العلمي والأدبي )بنين - بنات(. 	•

الجزء الثاني : قيا�س )2( الم�ساعد في اختبار التح�صيل للق�سم العلمي )بنين - بنات(. 	•

الجزء الثالث : قيا�س )3( الم�ساعد في اختبار التح�صيل للق�سم الأدبي )بنات(. 	•

يتميز هذا العمل بالآتي :-

11 �أنه متوافق مع المناهج الجديدة المطورة للوزارة.-

22 يعر�ض �أهم المهارات المطلوبة لكل مادة علمية ب�أ�سلوب �سهل ومب�سط و�شامل ليفي بكل احتياجاتكم �أعزاءنا -
الطلبة لكل مادة على حدة.

33 يقدم �أمثلة تطبيقية محلولة لتدريب �أبناءنا الطلبة على نوعية هذه الأ�سئلة م�صحوبة بحلول نموذجية.-

44 يقدم مجموعة من الاختبارات مطابقة لاختبارات ) القدرات والتح�صيل( للتدريب على الاختبار بكل موا�صفاته.-

55 �أعده نخبة متخ�ص�صة في المجالات العلمية المختلفة من �أكفاء المعلمين والمعلمات وذي الخبرات الطويلة في -
مجال التعليم.

و�أخيراً �أ�س�أل الله المولى عز وجل �أن يكون هذا العمل خال�صاً لوجه الله تعالى خال من كل عجز ونق�ص وتق�صير ، �إلا �أن 
الكمال لله وحده.

المــــ�ؤلــــف
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تعريف اختبار القدرات 	
هو اختبار يقي�س القدرة التحليلية والا�ستدلالية لدى الطالب، �أي �أنه يركز على معرفة قابلية الطالب للتعلم ب�صرف النظر عن ميوله في مو�ضوع 

معيّن؛ فهو يعتمد على القدرات العقلية التي تكت�سب بالاجتهاد الخا�ص، وذلك من خلال قيا�س:

ب( القدرة على �إدراك العلاقات المنطقية.  		 �أ( القدرة على فهم المقروء.

هـ( القدرة على حل م�سائل مبنية على مفاهيم ريا�ضية �أ�سا�سية. د( القدرة على القيا�س.	 		 ج( القدرة على الا�ستنتاج.

ويتكون الاختبار من جزئين :

�أولًا : لفظي ) لغوي ( : و ي�شتمل الجزء اللفظي من الاختبار على ما يلي:

)1( معاني المفردات  ، )2( �إكمال الجمل  ، )3( التناظر اللفظي )4( ا�ستيعاب المقروء 

ثانياً : كمي ) ريا�ضي ( : ي�شتمل هذا الجزء على �أ�سئلة ح�سابية وجبرية وهند�سية و�إح�صائية , وتكون على �صورتين: �إما �أ�سئلة من نوع الاختيار 
المتعدد �أو �أ�سئلة من نوع المقارنات. علماً �أن القواعد الريا�ضية تعطى لك في الاختبار

الفرق بين اختبار التخ�ص�صات العلمية والتخ�ص�صات النظرية في الجزء الكمي :

�أولًا التخ�ص�صات العلمية : وي�شتمل الاختبار على �أ�سئلة ح�سابية وجبرية وهند�سية وتحليلية و�إح�صائية.

ثانياً التخ�ص�صات النظرية : وت�شمل على �أ�سئلة ح�سابية وهند�سية وتحليلية و�إح�صائية.

�إذاً الم�سائل الجبرية خا�صة للق�سم العلمي

الجزء اللفظي :

�أولًا : معاني المفردات
والمطلوب في هذه الأ�سئلة اختيار معنى كلمة مفردة �أو �ضمن تعبير لغوي من بين �أربعة خيارات واحد منها �صحيح .

ويتم الاختيار بعد ت�صنيف الكلمة ) ا�سم �أو فعل �أو حرف ( ثم اختيار �أقرب معنى لها وهذا يعتمد ب�شكل كبير على المخزون اللغوي لدى الطالب 
�أو الطالبة .

وهذه �أمثلة لمعاني بع�ض الكلمات :

معناهاالكلمة معناهاالكلمة 
ارتفعحدبالم�شتعلالم�سجور

رزينوقورقليلغي�ض من في�ض
العفوال�صفحتخمينحد�س 
بحثت ودققتجا�ستالظلمالجور

رجوع�إياب�شفيبر�ؤ
�إحكام�إبرام ممتليءمكتظ

الخراباليبابخالف�شاك�س
م�سرعة �إلى الطاعةمطواعةيقاوم و يواجهيناه�ض

لف نف�سه بغطاءتدثرم�ستقرة لا تتغير ولا تتبدلثوابت
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معناهاالكلمة معناهاالكلمة 
ال�شيء الي�سيرب�صي�صمجاعةمخم�صة

ذلهوان دهنت و لينتمرخت
�أخفى�أكنَغفلةهفوة

�شديدعا�صفالفا�سدالآ�سن
ال�شجاعالمغوارالكذب ، الافتراءالبهتان

الا�ضمحلالالتلا�شيفارغفا�ضٍ
وعاءظرفزيَّنهدبج �شعره

لا يمكن �شفا�ؤهمر�ض ع�ضالتمهلتريث
لم يهتم بهلم يعب�أ بهالتكتمالتحفظ 
فقرفاقةالجاريغير �آ�سن

ت�ضجر منهبرم الطالب بزميله�شكريب
يحترم يعظم ويرفع ال��شأنيهيب�آلة لقطع الزراعةالمنجل
�سابغ وطويل�ضافِانمحى وزالاندثر
المخالفالمغايرالحلم والوقارالأناة

مهارة التعرف على بواطن الأمور من الفِرا�سة
ملاحظة ظواهرها

نج�س وقذر )رج�ست يده : عمل عمًال رَجِ�سَ
قبيحًا(

جذابق�شيبق�صدهرام ال�شيء
الت�شكيالتذمرلومعتاب
�أثبت�أر�سىوعظخطب
بغ�ضب�شزرًاذائع ومنت�شر�شائع
جبان لا قلب لهرجل مجوفعالمحَبر

بَد �ألب�ستهاجهرمت الأم ابنتهاالرغوةالزَّ
التعنت في الخ�صومةاللجاجا�شتداحتدم
جديرًاحريًاقارب ال�شفاءاندمل
ذو العيون ال�صغيرةالأخف�شنوم�سبات
و�سخدن�سمنت�شر�شيوع

م�شاركة في النقا�ش والحوارمداخلةالهلاكالردى 
�أخفىوارىالرخاء و �سعة العي�شالرفاهية

ه الوعاء الذي يو�ضع فيه الكحلمكحلة رماهزجَّ
مخالببراثنيعانييقا�سي
خف�ضط�أط�أالو�سخالدن�س

قديم م�ؤ�صلم�ؤثل�إكراهق�سر
ق�سم�آلىيعطفيحنو 

ذنبوزرلا افتقرت  يداك �أو ظفرتلا تربت يداك
قليلنزركامل ووافٍ وطويل�سابغ

�سابقناف�سح�شرات الأر�ضخ�شا�ش الأر�ض
على مهلك ، ت�أنَّعلى ر�سلكمباينةمفارقة
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معناهاالكلمة معناهاالكلمة 
�ضعف و جبنخورالخ�صالال�سجايا

�ألقى الكلام على الم�شابهةالم�ضاهاة
عواهنه

�ألقاه جزافاً دون تب�صر، لم يبالِ �أ�صاب 
�أم �أخط�أ

مك�شوف الر�أ�سحا�سر الر�أ�س الر�أ�سالنهر ال�صغيرالجدول 
ق�ص�سرداقتلع من جذورها�ست�أ�صل

المر�ضال�ضنىالحبرالمداد
ن�سب ال�شيء لنف�سه وهو لي�س لهانتحالنفد ، غار في الأ�سفل ن�ضب
�أعر�ض�أ�شاح �أح�ضره و �أتى بهجلبه

خرجتزهقت نف�سهخلا من العذر�أعذر 
عزم�أزمع �أمرهالكريمالجواد

ال�ضلالالغي �شدة ال�شبعالبطنة 
ابتعد عنهتجافى عنها�ضطرابا�صطفاق

الغ�ضبال�سخطافتقرعال
نفدت وانتهتنفقتال�سرور و الر�ضاقرة عين
توهين ، �إ�ضعافتثبيطالاقتلاعالاجتفاء

زوجبعل انخفا�ض القدرة ال�شرائية للعملةالت�ضخم الاقت�صادي
ق�شرها قبل �أن تبر�أنك�أ القرحةتدلي�س ، �إخفاء الحقائقتلبي�س

الحزن ال�شديدالكمدباليةرثة
مغلاق للبابمزلاجافتقر�أملق

مفرطم�سرفتجاورتتاخم 
دخلولجيختارهيجتبيه

الترابثرى �شحمثرب
�أخرجهمجَّ الماء ريح لينة و هادئةن�سيم 
العاقبةالمغبة الكرمالندى
نظر �إليهرمقهال�ضياءال�سنا 

جوانبحوا�شالفطورالا�صطباح 
مفتوحة �أعينهم لا يطرفون�شاخِ�صةُ �أب�صارهمالو�صلالرتق 

فيه بيا�ض و�سوادح�صان �أبلقالظلامالديجور 
تعنيف وتقريعتبكيت الحفيدال�سبط
ظهرابتلج الظبياليعفور
�أقام فيه طويلا�أثوى بالمكان القلماليراع 

كثر ودام�أثجم المطر ذهبتبر ، الع�سجد
يتنف�سيتن�سمطريقفج 

�شدة�شظفثبت�أر�سى
الألغازالأحاجيمقطوعممنون

ال�ضعيف الجبانالرعبوبالقليلال�ضح�ضاح
حه جديرحريٌنقاه و�صفاهنقَّ
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معناهاالكلمة معناهاالكلمة 
ثمر حام�ض و مرخَمْط الأمرا�ضالأدواء 

الت�صفيقالت�صدية م�شوي على الحجارةحنيذ
عالم بهاحفيٌ عنها البئرالجب

ف�ضةلجين النعا�س الو�سن
جبال �سودغرابيبالطيب ال�صافيالنمير من الماء

علا�سمق ال�سرر المزينةالأرائك 
الع�صاال�صولجان المعانقةالمكامعة 
ال�سرور و الر�ضاقرة عين مدح الحيالتقريظ
�صوت الأفعىالفحيح�صوت ال�شجرالحفيف

�صوت ال�شاةالثغاء�صوت الخيلال�صهيل 
�صوت البومالنعيق�صوت النارالح�سي�س

�صوت الذئبالعواء�صوت ال�ضفدعالنقيق
�صوت الحمامالهديل�صوت الثورالخوار

�صوت الجي�شالوغى�صوت النائمالغطيط
اختفى توارى�ضغائن�سخيمة
كثير العددعرمرممجاعةم�سغبة
�سواد القدر�سخامتداول�سجال
البعيدةالق�صيةالمطر الكثيرالغدق

الكذبالَمينخ�صلة ال�شعرال�ضفيرة
ال�صلةالو�شيجةالحطامالرفات
خلا�أقفر المكان�أف�شاهباح به
قَّ ىا�ستعبدا�ستَرّ تمهلتروَّ
ال�شائعال�سائدثابت�صامد
�صاحبقرينال�سكرانالثَّمل

تكوينات رمليةكثبانالظلمةالدجى
التتابعالتواردطلب المعونة�شحذ
جديرخليقبخيل�ضنين

النارالجذوةالجنايةالجريرة
زلة ، �سقطة ، غلطةهفوةالخاليال�صفر
الذكر الح�سنال�صيتالقمم ، �أعالي الأ�شياءالذرى

فرحانجذلانالبردالقرُّ
جمع منية ) الموت (المناياي�ستريحي�ستجم

جرحكلمما علا منها و ارتفععنان ال�سماء
الأ�سيرالعانيال�ضر و الأذىالقرح
ال�سفرالظعنالحاجةالأرب

�آلة لرفع الماءالناعورةجي�ش كبيرجحفل
المر�أة والرجل ليلة زفافهماالعرو�سالحماقةال�سفاهة
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ثانياً: التناظر اللفظي
و�أ�سئلة هذا الق�سم عبارة عن كلمتين �أو تعبيرين؛ تربط بينهما علاقة معينة؛ والمطلوب اختيار الإجابة ال�صحيحة التي ترتبط كلمتاها �أو تعبيراها 
بالعلاقة نف�سها الموجودة في ر�أ�س ال�س�ؤال ، مع مراعاة الترتيب في اتجاه قراءة الكلمتين فلو بد�أت من اليمين �إلى الي�سار فاقر�أ الخيارات بنف�س 

الطريقة للح�صول على الإجابة ال�صحيحة .

وهذه �أمثلة على بع�ض العلاقات :

الإي�ضاحمثالالعلاقة
الليل يحل فيه الظلامظلام : ليلاقتران زماني
الع�ش مكان ي�أوي �إليه الع�صفور والعك�سع�صفور : ع�شاقتران مكاني

المعلم يمتهن التربيةمعلم : تربيةمهنة
الرئة وظيفتها التنف�سرئة: تنف�سوظيفة

العجين مرحلة قبل الخبز والعك�سعجين: خبزمرحلية
الاثنان ينتميان �إلى الفواكهتفاح : عنبالفئة
الابت�سامة ربما تمتد فتتبعها ال�ضحكةابت�سامة: �ضحكةتدرج

الأولى معنى الثانية والعك�سليث : �أ�سدترادف
الأولى م�ضاد الثانية والعك�سطويل : ق�صيرت�ضاد

المد و الجزر يتعاقبانمد : جزرتعاقب �أو تتابع
الغرفة جزء من المنزلغرفة : منزلجزء من كل
الفندق يحتوي على الجناحالفندق : جناحكل �إلى جزء
المناعة نتيجة �سببها التطعيممناعة : تطعيمنتيجة و�سبب
الحريق �سبب ينتج عنه الاختناقالحريق : الاختناق�سبب ونتيجة

مثال التناظر اللفظي 

اختر الإجابة ال�صحيحة فيما يلي :

ف�صاحة : كلام
B. ح�سن : خط 		 A. مو�سيقى : نوتة

D. ريا�ضة : لياقة 		 C. �سلوك : مجتمع

الجواب:

العلاقة " �صفة " فالف�صاحة �صفة للكلام 		 ف�صاحة : كلام

خاطئة ، لأن العلاقة "�أداة " فالمو�سيقى �أداتها النوتة المو�سيقية. 		 A. مو�سيقى : نوتة

�صحيحة ، لأن العلاقة " �صفة " فالح�سن �صفة تطلق على الخط  		 B. ح�سن : خط

خاطئة ، لأن العلاقة " نتيجة " فال�سلوك ينتج عن المجتمع  . 		 C. �سلوك : مجتمع

خاطئة ، لأن العلاقة " �سبب " فالريا�ضة �سبب للياقة . 		 D. ريا�ضة : لياقة
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ثالثاً: �إكمال الجمل 
�أو  �أو الكلمتين التي تنا�سب الفراغ  �أو فراغين والمطلوب �إيجاد الكلمة  في هذا الق�سم من الاختبار يقدم  مجموعة من الجمل تحتوي على فراغ 

الفراغين  لتُكمل المعنى ال�صحيح للجملة.

�أمثلة على �إكمال الجمل

تلي كل جملة من الجُمل الآتية �أربعة اختيارات، �أحدها يكمل الفراغ �أو الفراغات في الجملة �إكمالًا �صحيحاً. اختر منها الإجابة ال�صحيحة :  

ب�صدق ................ للوطن ، و�شدة .............. �إليه ، يتحقق الأمن و الا�ستقرار و الرخاء لأبنائه . 	 1

B. الحب : الإخلا�ص 			  A. الولاء : الانتماء

D. الحب : التوجه  			  C. الوفاء : العمل

)A ( الجواب:فقرة

كان اختراع ............ �أحد الخطوات الأولى التي ق�ضى من خلالها الإن�سان على .......... لا تح�صى من �أنواع النبات،  	 2

وذلك من �أجل �أن يحفظ عدداً محدداً من الأنواع الأخرى  . 	
B. الزراعة : �أعداد 			  A. ال�صناعة : �أنواع

D. ال�صيدلة : �أمرا�ض 			  C. الطب : �أعداد

) B ( الجواب: فقرة

	�إن الدول التي تترك العلم ......... قوتها ، و .......... �سلطانها .  3

B. تزداد : ت�ضاعف 			  A. ت�ؤ�س�س : تبني

D. ت�ضمحل : يتداعى 			  C. تن�سى : تتذكر

) D ( الجواب: فقرة

	�إن ربط الموهبة والإبداع ب�أ�شخا�ص موهوبين �أو مبدعين هو ........ للطاقة ....... عند المجتمع .  4

B. هدر : الدماغية 			  A. ظلم : الب�شرية

D. فقد : الر�أ�سمالية 			  C. �ضياع : العاطفية

) A ( الجواب: فقرة
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رابعاً: ا�ستيعاب المقروء
في هذا الق�سم من الاختبار يقدم قطعة تحتوي على مجموعة من الن�صو�ص يتبعها مجموعة من الأ�سئلة متعلقة بالقطعة .

تعليمات مهمة لا�ستيعاب المقروء:

اقر�أ ال�س�ؤال �أولًا ثم ا�ستخرج الجواب من القطعة . 	-1

عند البحث عن الحل �ضع �أ�صبعك �أثناء القراءة فذلك ي�ساعد على التركيز ب�شكل �أكبر. 	-2

عنوان القطعة ي�ستخرج من قراءة الأ�سئلة. 	-3

مثال على ا�ستيعاب المقروء: 

ع�صرنا ع�صر انفجار المعرفة ، فالأعداد الهائلة من العلماء الذين ي�شتغلون بالبحث العلمي ، والو�سائل المتطورة في حفظ المعلومات  	-1
ونقلها وبثها، والتوا�صل الكوني الفريد والمتزايد كل ذلك جعل النا�س مغمورين بالأخبار والمعلومات والمفاهيم التي ترد �إليهم كل لحظة 

من �شتى �أ�صقاع الأر�ض.

هذه الو�ضعية حملت البع�ض على طرح �س�ؤال حول ما تبقى من وظيفة للقراءة و الكتاب كما حملت كثيراً من المثقفين على الجهر بمر  	-2
ال�شكوى من هجر النا�س للكتاب والافتتان بما تعر�ضه و�سائل الإعلام المختلفة من برامج ومواد ثقافية متنوعة .

ويكفي �أن تعلم �أن متو�سط ما يطبع من معظم الكتب في البلاد العربية لا يتجاوز 3000 ن�سخة للكتاب الواحد وهذا العدد المحدود لا  	-3
ينفد في الغالب في �أقل من ثلاث �سنوات على حين تتجاوز �أرقام التوزيع في الدول المتقدمة ذلك بكثير.

اقر�أ الن�ص ال�سابق ثم �أجب عما يلي : 

يفهم من الفقرة )1( �أن ع�صرنا اليوم ع�صر : 	 1

B. وظيفة القراءة 			  A. الكتب العربية

D. م�صادر المعلومات 		 C. ع�صر انفجار المعرفة

) C ( الجواب:  فقرة

يرى الكاتب في الفقرة )1( �أن المعلومات ترد �إلى النا�س: 	 2

A. في كل وقت من �أق�صى البلدان الأوروبية و�أمريكا 

B. في بع�ض الأحيان من كل بقعة من بقاع الأر�ض

C. في كل وقت من مختلف �أنحاء المعمورة

D. في �أحيان كثيرة من ال�شرق والغرب

 )C( الجواب: فقرة



قياس 1

12

	�أ�شارت فقرة ) 2( �إلى الكتاب و�أفادت �أن المثقفين:  3

A. فرحون بانت�شاره بين النا�س

B. م�ستا�ؤون لإعرا�ض النا�س عنه.

C. م�سرورون ب�صرف و�سائل الإعلام النا�س عنه

D. قلقون ب�سبب ات�ساع م�صادر المعلومات المختلفة

)B( الجواب: فقرة

ي�ستفاد من الفقرة )2( �أن المت�ضرر الأول من تعدد م�صادر المعلومات في حياة النا�س هو : 	 4

B. المواد الثقافية. 		 A. البرامج الهادفة.

D. القراءة والكتاب 		 C. و�سائل الإعلام.

) D ( الجواب: فقرة

يدل متو�سط ما يطبع من �أغلب الكتب العربية كما ورد في الفقرة )3( على �أن م�ستوى القراءة في البلاد العربية : 	 5

B. متو�سط . 		 A. �ضعيف.

D. عالٍ . 		 C. مرتفع.

) A ( الجواب: فقرة
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الجزء الكمي ) الرياضي ( :
ي�شتمل هذا الجزء على �أ�سئلة ح�سابية وجبرية وهند�سية و�إح�صائية , وتكون على �صورتين: �إما �أ�سئلة من نوع الاختيار المتعدد �أو �أ�سئلة من نوع 

المقارنات.

علماً �أن القواعد الريا�ضية تعطى لك في الاختبار

طرق حل الم�سائل الكمية في اختبار القدرات 

الطريقة الأولى: الحل الريا�ضي وهي التطبيق على القواعد الريا�ضية 

الطريقة الثانية: الحل الذهني وهي ا�ستخدام �أ�ساليب الح�ساب الذهني 

وفي كلا الحالتين يتطلب حفظ جدول ال�ضرب

�سابقة  اكت�سبها خلال تدريبات  التي  الذهنية  الطالب  يقي�س مدى قدرة  ريا�ضيات فهو  اختبار  ولي�س  اختبار قدرات  ا�سمه  )والاختبار 
لذلك يجب �أن يغلب الحل الذهني على الحل الريا�ضي في اختبار القدرات واعتبار هذه الم�سائل عبارة عن �ألغاز لكي ي�سهل حلها.وطرق 
الحلول الذهنية لا يمكن ح�صرها، وكلما ازداد الذكاء كلما ق�صر وقت حل الم�س�ألة وهذا لا يح�صل �إلا بكثرة التمارين لكي تزداد القدرات 
الذهنية مثل الريا�ضي الذي لديه مبارة كلما زاد في التمارين كلما زادت قدراته ومهارته البدنية وفي هذا الكتاب �سيكون تركيزنا على 

الحلول الذهنية(.

�أمثلة بحلول ذهنية

Éãe∫  �إذا كان 200 قلم بـ 80 ريال فكم �سعر خم�سة �أقلام ؟
B. ع�شرة ريالات(1) 		 A. �أربعة ريالات 

D. ريال واحد 		 C. ريالان

π``◊G ن�ستخدم التدرج المنتظم بحيث يكون معدل الزيادة والنق�صان ثابت مع الجهتين 

ريال   80 قلم    200

الجهتين" من  �صفر  "حذف  ريال   8 قلم    20

"بالق�سمة على 4"  ريال   2 �أقلام    5

Éãe∫  �إذا كان تكلفة 9 طاولات 63000 ريال فكم �سعر طاولتين؟ 
7000 ريال(2) 	.A

9600 ريال 	.B
14000 ريال 	.C
ريال  18000  	.D
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ن�ستخدم طريقة الت�صغير ونقوم ب�صغير الأرقام لكي نتمكن من ح�سابها ذهنيا 	 π``◊G
		�أحذف الأ�صفار و�أقول 9 طاولات بـ 63 ريال 

		�أي �أن الطاولة الواحدة بالريال: ) 7= 9 ÷ 63 ( �إذاً الطاولتين يكلفان 14 ريال 
ثم �أ�سترجع الأ�صفار، بحيث تكون قيمة الطاولتين = 1400 ريال 		

Éãe∫  �إذا كان قيمة الريال العماني ت�ساوي 3.6 وت�ساوي 13.91 ريال �سعودي, فما قيمة بيع الدولار بالريال ال�سعودي ؟
(3)AA .3.86

BB .0.251
CC .3.51
DD .2.65

π◊G á≤jôW  فكرة حل هذا ال�س�ؤال )) التقريب (( الذهني بحيث �أقرب:

3.5  3.6 و 14  13.91 و لي�سهل ا�ستخراج النتيجة
) 14

�إذاً قيمة بيع الدولار بالريال ال�سعودي : )4= 3.5

و�أقرب الإجابات �إلى الـ 4 هي فقرة A وهي 3.86

) 1 ( نعلم �أن التقريب لـ 3.6 في الريا�ضيات ي�ساوي4 لكن و�ضعت 3.5 لكي يمكن ق�سمة 14 عليها.
) 2 ( قد يتبادر �إلى ذهنك , لماذا و�ضعنا 14 في الب�سط ولم ن�ضعها في المقام , لأن القيمة المطلوبة بالريال ال�سعودي؛ 

�إذاً الذي يكون في الب�سط هي قيمة الريال ال�سعودي.
á¶MÓe

Éãe∫  ما هو العدد الذي �إذا �ضرب في العدد الذي يليه كان حا�صل �ضرب العددين ي�ساوي مجموع العددين مع العدد 19 ؟
B. �سبعة(4) A. �ستة	

D. ثمانية C. خم�سة	

) C ( الجواب: فقرة 	 π``◊G
ن�ستخدم طريقة التجريب في الخيارت “�أي �أجرب في كل فقرة حتى �أ�صل �إلى الحل “ 		

خاطئة	   لأن )42= 7×6( لا ي�ساوي ) 32 =19 + 7 + 6) �ستة	 	.A
خاطئة	   لأن ) 56 = 8 × 7 ( لا ي�ساوي ) 34 = 19 + 8 + 7 ) �سبعة	 	.B
�صحيحة	   لأن ( 30 = 6 × 5 ) لا ي�ساوي ) 30 = 19 + 6 + 5 )  خم�سة	 	.D

ثمانية لا يحتاج �أن نح�سبها لأن النتيجة ال�صحيحة ظهرت. 	.C
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أبرز القوانين الرياضية المهمة في اختبار القدرات 	

�أولًا :جدول ال�ضرب

جدول ال�ضرب للعدد )1(
12 ×  1 11 ×  1 10 ×  1 9 ×  1 8 ×  1 7 ×  1 6 ×  1 5 ×  1 4 ×  1 3 ×  1 2 ×  1 1 ×  1

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

جدول ال�ضرب للعدد )2(
12 ×  2 11 ×  2 10 ×  2 9 ×  2 8 ×  2 7 ×  2 6 ×  2 5 ×  2 4 ×  2 3 ×  2 2 ×  2 1 ×  2

24 22 20 18 16 14 12 10 8 6 4 2

جدول ال�ضرب للعدد )3(
12 ×  3 11 ×  3 10 ×  3 9 ×  3 8 ×  3 7 ×  3 6 ×  3 5 ×  3 4 ×  3 3 ×  3 2 ×  3 1 ×  3

36 33 30 27 24 21 18 15 12 9 6 3

جدول ال�ضرب للعدد )4(
12 ×  4 11 ×  4 10 ×  4 9 ×  4 8 ×  4 7 ×  4 6 ×  4 5 ×  4 4 ×  4 3 ×  4 2 ×  4 1 ×  4

48 44 40 36 32 28 24 20 16 12 8 4

جدول ال�ضرب للعدد )5(
12 ×  5 11 ×  5 10 ×  5 9 ×  5 8 ×  5 7 ×  5 6 ×  5 5 ×  5 4 ×  5 3 ×  5 2 ×  5 1 ×  5

60 55 50 45 40 35 30 25 20 15 10 5

جدول ال�ضرب للعدد )6(
12 ×  6 11 ×  6 10 ×  6 9 ×  6 8 ×  6 7 ×  6 6 ×  6 5 ×  6 4 ×  6 3 ×  6 2 ×  6 1 ×  6

72 66 60 54 48 42 36 30 24 18 12 6

جدول ال�ضرب للعدد )7(
12 ×  7 11 ×  7 10 ×  7 9 ×  7 8 ×  7 7 ×  7 6 ×  7 5 ×  7 4 ×  7 3 ×  7 2 ×  7 1 ×  7

84 77 70 63 56 49 42 35 28 21 14 7

جدول ال�ضرب للعدد )8(
12 ×  8 11 ×  8 10 ×  8 9 ×  8 8 ×  8 7 ×  8 6 ×  8 5 ×  8 4 ×  8 3 ×  8 2 ×  8 1 ×  8

96 88 80 72 64 56 48 40 32 24 16 8

جدول ال�ضرب للعدد )9(
12 ×  9 11 ×  9 10 ×  9 9 ×  9 8 ×  9 7 ×  9 6 ×  9 5 ×  9 4 ×  9 3 ×  9 2 ×  9 1 ×  9

108 99 90 81 72 63 54 45 36 27 18 9

جدول ال�ضرب للعدد )10(
12 ×  10 11 ×  10 10 ×  10 9 ×  10 8 ×  10 7 ×  10 6 ×  10 5 ×  10 4 ×  10 3 ×  10 2 ×  10 1 ×  10

120 110 100 90 80 70 60 50 40 30 20 10

جدول ال�ضرب للعدد )11(
12 ×  11 11 ×  11 10 ×  11 9 ×  11 8 ×  11 7 ×  11 6 ×  11 5 ×  11 4 ×  11 3 ×  11 2 ×  11 1 ×  11

132 121 110 99 88 77 66 55 44 33 22 11

جدول ال�ضرب للعدد )12(
12 ×  12 11 ×  12 10 ×  12 9 ×  12 8 ×  12 7 ×  12 6 ×  12 5 ×  12 4 ×  12 3 ×  12 2 ×  12 1 ×  12

144 132 120 108 96 84 72 60 48 36 24 12
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ثانياً : وحدات القيا�س:
وحدات الأطوال والم�سافة

1 km1000 m
1 m10 dm

1 dm10 cm
وحدات الحجوم وال�سعة

1 m31000 dm3

1 m31000 liters
1 dm31 liter

وحدات الأوزان

1ton1000 kg
1kg1000 g

ثالثاً : الك�سور

1
8

1
4

1
2

1
2

1
2

1
4

1
4

1
4

1
6

1
3

1
8

1
4

1
6

1
3

1
3

1
3

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8
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رابعاً : قابلية الأعداد للق�سمة 
1  يقبل العدد الق�سمة على 2 �إذا كان �آحاده عدد زوجي �أو 0

2  يقبل العدد الق�سمة على 3 �إذا كان مجموع �أرقامه يقبل الق�سمة على 3

5 �أو  3  يقبل العدد الق�سمة على 5 �إذا كان �آحاده �إما 0 

يقبل الق�سمة على 2 وَ 3 في الوقت ذاته كان  �إذا  4  يقبل العدد الق�سمة على 6 

5  يقبل العدد الق�سمة على 9 �إذا كان مجموع �أرقامه يقبل الق�سمة على 9

خام�ساً : العمليات على الك�سور
�شرح عملية المق�ص في الجمع والطرح عند اختلاف المقامات :

نقوم خلالها ب�ضرب ب�سط ومقام الأول في مقام الثاني وب�سط ومقام الثاني في مقام الأول

الـجـمـع :
�شرح العملية :

.

.
.
.

c
a
d
b
c d
a d

d c
b c

cd
ad bc+ = + = +

,c d 0! ¿CG å«M

• قبل جمع �أي ك�سرين يجب توحيد مقاماتهما.	
• عند توحيد المقامات نقوم بجمع الب�سط ولا نجمع المقام.	 á¶MÓe

:
7
2
5
3+

5
3

7 5
2 5

7
7= +

#
#

#
#

35
10

35
21= +

35
10 21= +

35
31=

�أوجد ناتج:

توحيد المقامات

الناتج بعد توحيد مقامات الك�سرين

جمع الب�سط مع الب�سط لأن المقام موحد

    

∫Éãe
(1)
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الطرح :
�شرح العملية :

.

.
.
.

c
a
d
b
c d
a d

d c
b c

cd
ad bc- = + = -

,c d 0! ¿CG å«M

عملية الطرح م�شابهة تماما في خطواتها لعملية الجمع عدا في م�س�ألة طرح الب�سط .
á¶MÓe

�أوجد ناتج:

عملية الطرح في الب�سط لأن المقام موحد =

=

:
5
6
5
3-

5
6 3-

5
3

        

∫Éãe
(1)

ال�ضرب :
�شرح العملية :

,c d 0! ¿CG å«M

c
a
d
b# = a b
c d

�أوجد ناتج:

الب�سط �ضرب الب�سط والمقام �ضرب المقام =

=

:
2
3
7
5#

3 5#
2 7#

14
15

   

∫Éãe
(1)

الق�سمة :
�شرح العملية :

c
a
d
b
c
a
b
d
cb
ad' #= =

, , 0c d b! ¿CG å«M

خطوات الق�سمة : نقوم بقلب الك�سر الثاني وتحويل العملية من الق�سمة �إلى ال�ضرب كما هو مو�ضح �أعلاه .
�أوجد ناتج:

تحويل عملية الق�سمة �إلى �ضرب وقلب الك�سر الثاني

الب�سط �ضرب الب�سط والمقام �ضرب المقام

:
4
3
3
2'

4
3
2
3#=

4 2
3 3=
#
#

8
9=

    

∫Éãe
(1)
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�ساد�ساً : �ضرب الأعداد الع�شرية

A.  �ضرب عددين ع�شريين
π◊G á≤jôW

�أولًا : نقوم بعملية �ضرب عادية بين العددين .

ثانياً : ن�ضع الفا�صلة في الناتج بعد عدد من الخانات ي�ساوي لمجموع عدد الخانات للعددين .

. . .0 02 0 03 0 0006#
  ∫Éãe

B.  ال�ضرب في قوى الع�شرة
π◊G á≤jôW

نقوم بتحريك الفا�صلة الع�شرية ) �إن وجدت ( �أو ن�ضيف �أ�صفار ) في حالة عدم وجودها ( �إلى يمين العدد بعدد �أ�صفار قوى الع�شرة .

5 10
3
5 1000 5000# # =

  ∫Éãe
C.  الق�سمة على قوى الع�شرة

π◊G á≤jôW

نقوم بتحريك الفا�صلة الع�شرية �إلى ي�سار العدد بعدد �أ�صفار قوى الع�شرة .

4 10
3
4 1000 0.004' ' =

  ∫Éãe
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�سابعاً : الن�سبة المئوية

تعريف :

جزء من 100

% : .

% : .

% : .

% : .

% : .

75 75 100 0 75

50 50 100 0 50

25 25 100 0 25

33 33 100 0 33

66 66 100 0 66

100
75

4
3

100
50

2
1

100
25

4
1

100
33

3
1

100
66

3
2

= = = =

= = = =

= = = =

= = = =

= = = =

قانون الن�سبة المئوية :

100 øe Aõ÷G πã“  \ å«M

100
=

Aõ÷G
πµdG

\

Éãe∫  �إذا كان عدد طلاب مدر�سة 50 طالب . نجح منهم 30 طالب , ف�إن ن�سبة الناجحين هي ؟
الحل الريا�ضي:

عدد الطلاب الكلي = 50 طالب 	
عدد الطلاب الناجحين = 30 طالب 		

50 3000x

x

x 60

x Aõ÷G
πµdG

x
100

100 50
30

50
3000

=

=

=

=

=

" تعوي�ض بالمعطيات في القانون "
" عملية المق�ص "

" الق�سمة على معامل  "

�إذن الن�سبة المئوية لعدد الناجحين = 60%

الحل الذهني:

با�ستخدام طريقة التدرج المنتظم

50 ت�شمل كل الطلاب �أي 100 ٪

٪ 100  50

الجهتين" من  �صفر  5    10 ٪ "حذف 

"2 في  10  20 ٪ "بال�ضرب 

"3 في  30  60 ٪ "بال�ضرب 

�إذن الن�سبة المئوية لعدد الناجحين = 60%
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ثامناً: التنا�سب
النوع الأول : التنا�سب الطردي

تعريف :

�إحداهما  �أن  بحيث  كميتين  بين  علاقة 
بنق�صان  وتنق�ص  الأخ���رى  ب��زي��ادة  تزيد 

الأخرى وهكذا .

مثال ال�شرح :
�إذا كان ) A ( طن من الطحين يكفي قرية لمدة ) B ( من الأيام , ف�إذا كان لدينا كمية ) C ( طن من الطحين ف�إنها تكفي 

القرية لمدة ) D ( من الأيام .

π``◊G

عدد الأيامعدد �أطنان الطحين

AB

CD

" عملية التنا�سب الطردي نقوم بحلها لإيجاد المجهول عن طريق عمل �ضرب على �شكل مق�ص في التنا�سب كما هو مو�ضح في الأعلى "

بحيث �أن

A · D = B · C

) B ( قمنا بق�سمة الطرفين على معاملها وهو ) C ( ف�إن كان المجهول هو

A DC
B

=
.

) A ( قمنا بق�سمة الطرفين على معاملها وهو ) D ( و�إن كان المجهول هو

B CD
.
A

=

التنا�سب الطردي يحل به مجموعة كثير من �أفكار الأ�سئلة من �أهمها الن�سبة المئوية عندما يعطيك ال��سؤال ن�سبة وما يقابلها 
ويطلب منك ن�سبة العدد المطلوب وتحل بالتنا�سب الطردي لأنه كلما زادت الن�سبة زاد العدد لا محالة وكلما قل العدد قلت 

الن�سبة لا محالة �أي�ضا و�سي�أتي بع�ض الأمثلة لحل الن�سبة المئوية بالتنا�سب الطردي. á¶MÓe

�إذا لم يت�ضح لك مثال ال�شرح

انتقل �إلى الأمثلة الأخرى. á¶MÓe
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�أمثلة :

مثال 1: �إذا كان هناك 400 �سعر حراري في 50 جرام من �أحد الأطعمة , فما عدد ال�سعرات الحرارية في 40 جرام من هذا 
الطعام ؟

AA حراري. �سعر   350

BB حراري. �سعر   300

CC حراري. �سعر   320

DD حراري. �سعر   420

π``◊G

هنا لاحظنا من طريقة ال�س�ؤال �أن عدد ال�سعرات متلازم مع عدد الجرامات �أي �أنه كلما زاد عدد الجرامات زادت ال�سعرات 
وكلما قلت ال�سعرات �أي�ضا فالحل هنا يكون بالتنا�سب الطردي.

الحل الريا�ضي:

) A ( نرمز للمطلوب بالرمز

جرامات الطعامال�سعرات الحرارية

40050

A40

“ عملية المق�ص كما قلنا �سابقاً لأنه تنا�سب طردي “

�إذن عدد ال�سعرات الحرارية = 320

الحل الذهني:

جرامات الطعامال�سعرات الحرارية

40050
400 '  550 ' " ق�سمنا الطرفين على 5 للو�صول �إلى 10 جرام "5 

8010
" �ضربنا الطرفين في 4 للو�صول �إلى المطلوب وهو 40 جرام "4 . 410 . 80
32040

�إذن عدد ال�سعرات الحرارية = 320 �سعر حراري .

)بالتدرج المنتظم(
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مثال 2: مدر�سة بها 420 تلميذاً تغيب في �أحد الأيام 42 تلميذ , �أوجد الن�سبة المئوية لعدد الغائبين ؟

AA .75%

BB .90%

CC .10%

DD .1%

الحل الريا�ضي:

) A ( نرمز للمطلوب بالرمز

الن�سبة التي يمثلونهاعدد التلاميذ

420100%

42A

" عملية مق�ص لأنه تنا�سب طردي "
" بالق�سمة على معامل A وهو 420 "

�إذن الن�سبة هي 10٪

الحل الذهني:

جرامات الطعامال�سعرات الحرارية

" بحذف �صفر من الطرفين "420100%
4210%

�إذن 42 طالب يمثلون %10 من عدد طلاب المدر�سة .

)بالتدرج المنتظم(



قياس 1

24

النوع الثاني : التنا�سب العك�سي

تعريف :

�إحداهما  �أن  بحيث  كميتين  بين  علاقة 
بزيادة  وتنق�ص  الأخ���رى  بنق�صان  تزيد 

الأخرى وهكذا .

مثال ال�شرح :
�إذا كان ) A( من العمال ي�ستطيعون بناء م�سجد في ) B ( من الأيام , ف�إذا �أ�صبح عدد العمال ) C ( عامل ف�إنهم �سينهون 

الم�سجد في ) D ( من الأيام .

π``◊G

عدد الأيامعدد العمال

AB

CD

" عملية التنا�سب العك�سي نقوم بحلها لإيجاد المجهول عن طريق عمل �ضرب على �شكل علامة ي�ساوي في التنا�سب كما هو مو�ضح في الأعلى "

بحيث �أن

A · B = C · D

) C ( قمنا بق�سمة الطرفين على معاملها وهو ) D ( ف�إن كان المجهول هو

A DC
B

=
.

) D ( قمنا بق�سمة الطرفين على معاملها وهو ) C ( و�إن كان المجهول هو

B CD
.
A

=

التنا�سب العك�سي يحل به مجموعة من �أفكار الأ�سئلة ولكن لابد في هذه الأ�سئلة �أن تكون �إحدى الكميتين تت�أثر عك�سياً بما 
تت�أثر به الكمية الأخرى ف�إن كانت تزيد الأولى ف�إن الثانية �ستنق�ص والعك�س . á¶MÓe

�إذا لم يت�ضح لك مثال ال�شرح

انتقل �إلى الأمثلة الأخرى. á¶MÓe
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�أمثلة :

مثال 1: ينهي 7 عمال عمل في 16 يوم . �إذا �أردنا �إنهاء العمل في �أ�سبوع فكم عاملاً نحتاج ؟

AA 7 �أيام.

BB �أيام.  8

CC يوم.  23

DD يوم.  15

π``◊G

�أولًا : يجب �أن توحد القيم فنلاحظ هنا �أنه �أعطانا الزمن مرة بالأيام ومرة بالأ�سبوع فنحول الأ�سبوع �إلى �أيام بال�ضرب في 7

ثانياً : هنا لاحظنا من طريقة ال�س�ؤال �أنه كلما زاد عدد العمال قلت فترة العمل . �إذاً

العلاقة : تنا�سب عك�سي

) A ( نرمز للمطلوب بالرمز

الأيامعدد العمال

716

A7

" عملية ال�ضرب على �شكل ي�ساوي كما قلنا �سابقا لأنه تنا�سب عك�سي "

7 . 7.16A

A

A 16
7

=

=

=

7 . 1 6

�إذن عدد العمال الذي نحتاجه هو 16 عامل .

الحل الذهني:

با�ستخدام طريقة التدرج المنتظم العك�سي لأنه تنا�سب عك�سي �أي �إذا �ضربنا طرف عدد نق�سم الطرف الآخر بنف�س 
العدد والعك�س �صحيح.

16 يوم	  7 عمال تق�سم من جهة كل 16 ومن جهة الي�سار ن�ضرب في 16 

16 يوم	 7 # 16
16

يوم	 7 # 16

16#16 "�ضربنا الطرف الأيمن في 7 وق�سمنا الطرف الأي�سر على 7 "
16

7 يوم	 

طريقة ذهنية �أخرى عملية ال�ضرب البداية

�إذا كان 7 عمال ينهون العمل في 16 يوم 
�إذاً خلال 7 �أيام يحتاجون 16 عامل
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تا�سعاً: ال�ضرب التبادلي

تعريف :

علاقة بين 3 كميات تحوي في الوقت ذاته 
علاقة تنا�سب طردي و�آخر عك�سي .

�شروط الحل بال�ضرب التبادلي :
) 1 ( �أن توحد وحدات كل كمية بحيث تكون وحدة ال�سرعة �أو الزمن �أو الم�سافة واحدة .

) 2 ( �أن ترتب الكميات في عملية ال�ضرب التبادلي كالتالي :
AA-) ..., الفاعل ) �أ�شخا�ص , حيوانات , المُنتِج
BB المفعول ) المنجز , الم�ستهلك , ... (-
CC الزمن ) �أيام , دقائق , �ساعات , ... (-

) 3 ( �أن يتم ال�ضرب في العملية على �شكل مق�ص بين كل كميتين متتاليتين ) كما �سي�أتي ( .

مثال ال�شرح :
تنتج ) A ( بقرات مقدار ) B ( دلاء من الحليب في ) H ( من الأيام , ف�إن ) C ( بقرات تنتج مقدار ) D ( دلاء من الحليب 

في ) N ( من الايام .

π``◊G

" عملية ال�ضرب التبادلي نقوم بحلها لإيجاد المجهول عن طريق عمل �ضرب على �شكل علامة مق�ص بين كل كميتين متتاليتين في التنا�سب 
كما هو مو�ضح في الأعلى "

بحيث �أن
A ∙ D ∙ H = C ∙ B ∙ N

) B ∙ N ( قمنا بق�سمة الطرفين على معاملاتها وهم ) C ( ف�إن كان المجهول هو

C .
. .H= B N

A D

) A ∙ H ( قمنا بق�سمة الطرفين على معاملاتها وهم ) D ( و�إن كان المجهول هو

D .

. .

A H= C B N

) C ∙ B ( قمنا بق�سمة الطرفين على معاملاتها وهم ) N ( و�إن كان المجهول هو

N .
. .H= A D
C B
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�أمثلة :

مثال 1: يقطع 3 عمال 3 �ألواح خ�شبية مت�ساوية في 3 دقائق , كم لوحاً يقطعها 9 عمال في 30 دقيقة ؟

AA �ألواح.  10

BB لوحاً.  45

CC لوحاً.  90

DD لوحاً.  180

الحل الذهني:

عمال دقائقخلاللوح واحدينجزون3   3

�إذاً

عمال �ألواحينجزون9  دقائقخلال3   3

�إذاً

عمال لوحينجزون9  دقائقخلال90   30

الحل الريا�ضي:

) A ( نرمز للمطلوب بالرمز

الزمن عدد الدقائقالمفعول عدد الألواحالفاعل عدد العمال

333
9A30

3. .3 9.3.30

30.3 90A

A .
. .9 3

=

=

= =
3 3

30

A

�إذن �سوف يقطعون 90 لوحاً .
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عا�شراً : المتو�سط الح�سابي

تعريف :

القيم  من  لمجموعة  الح�سابي  المتو�سط 
ي�ساوي مجموع تلك القيم على عددها .

مثال ال�شرح :

مثال 1: لدينا الأعداد التالية 36, 57, 69, 83, 105 . ما هو المتو�سط الح�سابي لها .

AA .140

BB .180

CC .90

DD .70

π``◊G

مجموع القيم
عددها

المتو�سط الح�سابي = 

36 57 69 83 105 350= + + + + =

5=

70
5

350= =

مجموع القيم

عدد القيم

المتو�سط الح�سابي

الحل الذهني:

ممكن نقرب الأعداد �إلى �أقرب ع�شرة لكي ي�سهل جمعها.

350= 40+60+70+80+110= مجموع التق�سيم

350 = المتو�سط الح�سابي
5

 = 70
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�أحد ع�شر: الجبر

ملاحظة : خا�ص للأق�سام العلمية

�أولًا: قواعد و�أ�سا�سيات الإ�شارات
�أ- الجمع:

• �إذا ت�شابهت الإ�شارات حال الجمع ك�أن تكون جميع الأعداد موجبة الإ�شارة �أو �سالبتها فالناتج يكون مجموع هذه الأعداد و�إ�شارة الناتج تكون 	
نف�س �إ�شارة الأعداد .

مثال : اجمع :

لا تو�ضع �إ�شارة موجب عادة في الناتج �إذا كان موجب لأن �أي عدد لي�س بجواره �إ�شارة يكون موجب .
á¶MÓe

يجب و�ضع �أقوا�س على العدد ال�سالب وممكن الا�ستغناء عن �إ�شارات الجمع والأقوا�س الموجودة في العملية الريا�ضية وال�سبب 
�سي�أتي بيانه في الطرح . á¶MÓe

• �إذا اختلفت الإ�شارات حال الجمع ك�أن يكون �أحد الأعداد موجب والآخر �سالب فيكون الو�صول للناتج ب�أن ن�أخذ �إ�شارة العدد الأكبر ونطرح 	
العددين .

مثال : اجمع :

ب- الطرح:

• �إ�شارة العدد الذي يلي �إ�شارة الطرح ونقوم بعملية جمع كما في 	 في حال الطرح عند اختلاف الإ�شارات نقوم بقلب الطرح �إلى جمع وقلب 

ال�شرح ال�سابق .

مثال : اطرح :

هنا لم نقم با�ستخدام �أ�سلوب الحل لأن العملية تحل بالطرح التقليدي .
á¶MÓe
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قمنا بتحويل الطرح �إلى جمع وقلبنا �إ�شارة العدد الذي يلي �إ�شارة الطرح .
á¶MÓe

قمنا بتحويل الطرح �إلى جمع وقلبنا �إ�شارة العدد الذي يلي �إ�شارة الطرح ثم �أجرينا عملية جمع بالطرق الم�شروحة �أعلاه .
á¶MÓe

ج- ال�ضرب:

• في حال ال�ضرب �إذا ت�شابهت الإ�شارات ف�إن الناتج موجب , و�إذا اختلفت الإ�شارات ف�إن الناتج �سالب .	

مثال : ا�ضرب :

د- الق�سمة:

• في حال الق�سمة �إذا ت�شابهت الإ�شارات ف�إن الناتج موجب , و�إذا اختلفت الإ�شارات ف�إن الناتج �سالب .	

مثال : ق�سم :



سلسلة فهد التعليمية

31

ثانياً: قواعد و�أ�سا�سيات القوى

تعريف :

 A: تعني �أن العدد ) A ( م�ضروب في نف�سه بعدد )  ( من المرات .

والعدد ) A ( ي�سمى �أ�سا�س

والعدد )  ( ي�سمى �أ�س

	∫Éãe
A1 = A

) A ( ي�ساوي نف�س العدد ) ( مرفوع للقوة ) 1 A ( أي عدد� á¶MÓe

	∫Éãe
A0 = A

) A ( ي�ساوي نف�س العدد ) ( مرفوع للقوة ) 1 A ( أي عدد� á¶MÓe

	∫Éãe
 ) a ( مرفوع لقوة العدد ) 1 : تعني �أن العدد ) 1a

ودائما العدد ) 1 ( مرفوع لقوة �أي عدد = 1 á¶MÓe

	∫Éãe

 

 
قوة القوة تحول �إلى عملية �ضرب قوى للأ�سا�س نف�سه á¶MÓe
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	∫Éãe

في حال ال�ضرب �إذا ت�ساوت الأ�سا�سات نجمع الأ�س�س á¶MÓe

	∫Éãe

في حال الق�سمة �إذا ت�ساوت الأ�سا�سات نطرح الأ�س�س  á¶MÓe

	∫Éãe

العدد  لقوة  مرفوع   10 العدد  �أن  تعني   :  10
وفي هذه الحالة يكون الناتج قوة للعدد ) 10 ( عدد �أ�صفاره =  á¶MÓe

	∫Éãe

�إذا كان n < 0 ف�إن:

)An( ف�إن الناتج هو مقلوب العدد )-n( مرفوع لقوة �سالبة )A( إذا كان العدد�

á¶MÓe
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	∫Éãe

�إذا كان  عدد حقيقي ف�إن :
 : �إذا كان  عدد زوجي

 : �إذا كان  عدد فردي
á¶MÓe

∫Éãe
الناتج موجب لأن الأ�س زوجي

الناتج �سالب لأن الأ�س فردي

في حالة ال�ضرب �إذا ت�ساوت الأ�س�س نقوم ب�إيجاد حا�صل �ضرب الأ�سا�سات ونرفعهم لنف�س الأ�س á¶MÓe

	∫Éãe

في حالة الق�سمة �إذا ت�ساوت الأ�س�س نقوم ب�إيجاد حا�صل ق�سمة الأ�سا�سات ونرفعهم لنف�س الأ�س á¶MÓe

	∫Éãe
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ثالثاً: قواعد و�أ�سا�سيات الجذور

تعريف :

�إذا كان  ف�إن :

الجذر التربيعي للعدد 

	∫Éãe

�إذا كان الجذر التربيعي للعدد )  ( مرفوع لقوة العدد 2 ف�إن الناتج هو العدد )  ( á¶MÓe

	∫Éãe

الجذر النوني للعدد )  ( ي�ساوي العدد )  ( مرفوع لقوة مقلوب العدد )  ( á¶MÓe

Éãe∫	  الجذر الثالث للعدد 3

في حالة ال�ضرب بين جذرين نقوم ب�إدخال الأعداد داخل جذر واحد á¶MÓe
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	∫Éãe

في حالة الق�سمة بين جذرين نقوم ب�إدخال الأعداد داخل جذر واحد á¶MÓe

	∫Éãe

في حالة الجمع والطرح لا يمكن �سوى جمع �أو طرح الجذور المت�شابهة
ونقوم فقط بجمع المعاملات ويبقى الجذر كعامل م�شترك á¶MÓe

لا يمكن الجمع ب�سبب اختلاف الجذور 	∫Éãe

�إذا كان الجذر ذو درجة )  ( وكانت فردية
ف�إن ما بداخل الجذر يحتمل �أن يكون موجب �أو �سالب وناتج الجذر يجب �أن تكون �إ�شارته مطابقة لإ�شارة ما بداخل الجذر

�أما �إذا كانت )  ( زوجية ف�إن �إ�شارة ما بداخل الجذر والناتج موجبة
á¶MÓe

	∫Éãe
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رابعاً: القيمة المطلقة

تعريف :

�إذا كان )  ( عدد طبيعي ف�إن :

القيمة المطلقة للعدد ) a ( الموجب هي العدد )  (

القيمة المطلقة للعدد ) a ( ال�سالب هي العدد )  (
:. القيمة المطلقة لل�صفر دائما �صفر

	∫Éãe

خام�ساً: المتطابقات الجبرية

تعريف :

مربع مجموع حدين

مربع الفرق بين حدين

الفرق بين مربعين
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�إثنا ع�شر: الهند�سة
�أولًا : الهند�سة الم�ستوية

( المربع  1 (

الخوا�ص:

11 �أ�لاضعه متطابقة ..

22 �أ�لاضعه المتواجهة متوازية ..

33 جميع زواياه قائمة ..

44 �أقطاره من�صفة لزواياه ..

55 �أقطاره متقاطعة في المنت�صف ومتطابقة ومتعامدة ..

66 مجموع زوايا المربع =̊ 360.

المحيط:

محيط المربع = مجموع �أطوال �أ�لاضعه = 4s     حيث S = طول ال�ضلع

الم�ساحة:

S2 = م�ساحة المربع

1                    حيث d = طول القطر
2

  d2 = م�ساحة المربع
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) 2 ( الم�ستطيل

الخوا�ص:

11 �أ�لاضعه المتواجهة متطابقة ..

22 �أ�لاضعه المتواجهة متوازية ..

33 جميع زواياه قائمة ..

44 �أقطاره متقاطعة في المنت�صف ومتطابقة ..

55 مجموع زوايا الم�ستطيل =̊ 360 .

المحيط:

 2l + 2w = محيط الم�ستطيل = مجموع �أطوال �أ�لاضعه

حيث: l = الطول، w= الر�ض

الم�ساحة:

lw = م�ساحة الم�ستطيل
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) 3 ( متوازي الأ�ضلاع

الخوا�ص:

11 �أ�لاضعه المتواجهة متطابقة ..

22 �أ�لاضعه المتواجهة متوازية ..

33 كل زاويتين متواجهتين مت�ساويتان ..

44 �أقطاره متقاطعة في المنت�صف ..

55 مجموع زوايا متوازي الأ�لاضع =̊ 360.

المحيط:

 2l + 2w = محيط متوازي الأ�لاضع = مجموع �أطوال �أ�لاضعه

حيث : l = طول ال�ضلع الأكبر, w= طول ال�ضلع الأ�صغر

الم�ساحة:

bh = م�ساحة متوازي الأ�لاضع

 h = الارتفاع, b= القاعدة
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) 4 ( المعين

الخوا�ص:

. متطابقة  	�أ�لاضعه  .1

. متوازية  المتواجهة  	�أ�لاضعه  .2

. مت�ساويتان  متواجهتين  زاويتين  كل  	.3

. ومتعامدة  المنت�صف  في  متقاطعة  	�أقطاره  .4

360 ̊= المعين  زوايا  مجموع  	.5

المحيط:

محيط المعين = مجموع �أطوال �أ�لاضعه = 4s     حيث S = طول ال�ضلع

الم�ساحة:

1                    حيث d = طول القطر
2

 d1 d2  = م�ساحة المعين
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) 5 ( الدائرة

الخوا�ص:

11 �أقطار الدائرة متطابقة ..

22 تتقاطع �أقطار الدائرة في المركز وين�صف كل منها الآخر ..

33 ن�صف القطر المر�سوم من نقطة التما�س عمودي على المما�س ..

44 مجموع زوايا مركز الدائرة =̊ 360.

المحيط:

محيط الدائرة = 2πr                حيث r = طول ن�صف القطر

الم�ساحة:

م�ساحة الدائرة = πr2               حيث r = طول ن�صف القطر

π ≈ 3.14 أو�                     π = 22
7

حيث  
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) 6 ( المثلث

المثلث ب�شكل عام

الخوا�ص:

11 مجموع �أي �ضلعين في المثلث �أكبر من ال�ضلع الثالث ..

22 مجموع زوايا المثلث الداخلية =̊ 180 .

33 الزاوية الخارجية في مثلث = مجموع الزاويتين الداخليتين غير المجاورة لها..

المحيط:

محيط المثلث = مجموع الأ�ضلاع
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ثانياً: المثلث الثلاثيني �ستيني

الخوا�ص:

11 مثلث قائم الزاوية �إحدى زاويتاه = ̊ 30 والأخرى = ̊ 60.

22 1 × الوتر.
2

ال�ضلع المواجه للزاوية ̊ 30 = 

33 1 × الوتر × 3  .
2

ال�ضلع المواجه للزاوية ̊ 60 = 

المحيط:

محيط المثلث الثلاثيني �ستيني = مجموع الأ�ضلاع

الم�ساحة:

1
2

 ab = م�ساحة المثلث الثلاثيني �ستيني
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ثانياً : الهند�سة الفراغية

) 1 ( المكعب

الخوا�ص:

. متطابقة  مربعة  �أوجه   6 من  يت�ألف  	.1

 . مت�ساوية  حروفه   �أطوال  جميع  	.2

الحجم

s3 = حجم المكعب

حيث s = طول الحرف

الم�ساحة:

6s2 = الم�ساحة الكلية لأوجه المكعب
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ثالثاً : بع�ض الخوا�ص الهند�سية
التبادل الداخلي والتقابل بالر�أ�س

من ال�شكل:

m < 1 =m < 4بالتبادل الداخلي لأن الم�ستقيمان متوازيان

m < 2 =m < 3بالتبادل الداخلي لأن الم�ستقيمان متوازيان

m < 1 =m < 6بالتقابل بالر�أ�س

m < 2 =m < 5بالتقابل بالر�أ�س

m < 4 =m < 7بالتقابل بالر�أ�س

m < 3 =m < 8بالتقابل بالر�أ�س
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ثالث ع�شر : الحـــركـــة

الم�سافة = ال�سرعة × الزمن
الم�سافة
الزمن ال�سرعة = 

الم�سافة
ال�سرعة الزمن =  

Éãe∫  �سيارة قطعت م�سافة 4200km خلال 3 �أيام ومجمل ما توقفت 12 �ساعة, فما �سرعة تلك ال�سيارة ؟
AA. 60km

BB .70km

CC .80km

DD.90km

π``◊G

مجمل ما �سارت ال�سيارة : 3 �أيام – 12 �ساعة

�سارت لمدة 60 �ساعة

الم�سافة
الزمن ال�سرعة = 

بالتعوي�ض=

= 70 km

الحل الذهني:

60= 12-72= المدة

4200km      60 �ساعة

الجهتين" من  �صفر  6 �ساعة         420km "حذف 

"6 على  �ساعة واحدة  70km "بالق�سمة 

70km إذاً �سرعة ال�سيارة�




